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Foaie hisericească-politică — Apar© în fiecare Sâmbătă 

Sfinţii cu condicufă 
(-\-) Dumineca Fariseului vine şi trece. 

Şi e numai una într'un an. Fariseii însă sunt 
mulţi. Şi dai de ei pretutindenea, şi tn toată 
vremea şi în tot ceasul. Pentrucâ nu se feresc 
din calea nimănui. Nici nu tac. Dimpotrivă: 
caută locurile la vedere, şi îşi strigă, sus şi 
tare, în mii de forme, vredniciile. Ca să le 
ştie şi ceriul şi pământul. Şi să-şi iea plata 
fără întârziere, pentru ele, înaintea tuturor şi 
cu preferarea tuturor. 

Fariseul poartă contabilitate neînduple
cată. „Postesc de două ori în săptămână şi 
dau zecimală din toate câte câştig" îi spune 
el lui Dumnezeu cu glas înalt chiar în faţa 
jertfelnicului. Şi nu minjeşte. Dar la el nu 
merge cu morala lui Hristos: să nu ştie o 
mână ce face cealaltă. Ba să ştie. Şi ca nu 
cumva să-şi uite Dumnezeu, ori oamenii, tre
bue să li-se aducă, mereu şi apăsat, aminte. 
Doui paşi nu face fără „curriculum viiae" în 
sân, şi un suspin cucernic, o trăsătură de 
condeiu, un cuvinţel de învăţătură, schiţarea 
unui gest de faptă bună, nu-i scapă neîncres-
tată la răbojul pe carel va flutura, mândru 
şi pretenziv, de câte ori va fi vreo călicică 
de apucat la „treaptă mai bună", totdeauna 
cântărită cu suflet de zaraf care se uită la „un 
ce folos", dar afişând, cu pricepere de artist, 
cel mai curat idealism şi cea mai sfântă în
sufleţire pentru isbânda dreptului şi moralei. 
Şi nu se poate spune că „metoda" nu duce 
la limanul râvnit. Fie ele în stil mic, ori mare, 
în lume mirenească ori bisericească, succesele 
cari poartă pecetea loviturilor de teatru nu 
prea sunt lipsite nici de stigmatul aluatului 
de care a poruncit Hristos alor săi să se 
feriască din toate puterile. 

Se întâmplă să nu isbutească fariseul? 
E prăpăd. N'are apă Murăşul şi nici tustrele 
Crişuri, cu Dunăre şi cu Olt cu tot, să se 
spele atât cel preferit, cât şi cei ce l-au ju
decat vrednic să se urce mai sus la masă. 
Năpârcile înfuriate sunt teribile. Materialişti 
şi răi, toţi fariseii, indiferent că vor fi de 
Legea Veche, ori de Legea Nouă, sunt şi va
nitoşi din cale afară. Fiecare se crede ceva 
extraordinar, ca acel vestit Rabbi Simeon ben 
Jochai, care obişnuia să zică (după cum scrie 
în tractatul Berakhoth): „Am văzut fiii lumei 
ce o să mai fie, şi să ştiţi că sunt puţini' 
De-or fi trei, eu şi fiul meu suntem între ei. 
De-or fi numai doi, unu-s eu şi celalalt e 
fiu-meu". Ori, cum povesteşte despre acelaş 
fariseu, midraşul Bereşith Rabba: Dac'ar fi 
numai doui drepţi în lume, unul ar ti el, iar 
al doilea fiul său. Şi dacă ar fi numai unu' 
acela ar fi, fără doar şi poate, dânsul. Orgo
liul acesta diabolic îi face odioşi. Ii izolează. 
•Lumea se fereşte de ei instinctiv, ori sub ce 

începutul de an universitar a actualizat 
o problema uitată de multă vreme; mai bine 
zis: sabotată şi persecutată de multă vreme: 
rolul şi locul credinţei creştine în şcolile su
perioare. S'a accentuat, în mod deosebit, rolul 
formativ pe care trebue să-1 aibă credinţa şi 
creştinismul între pereţii universităţii. 

Dacă şi studenţimea ar fi întrebată în 
această problemă, cred că primul lucru pe 
care l-ar dori ar fi acesta: Să se vină cu o 
poruncă de sus în sensul, că oricine se urcă 
la catedra universitară să vorbească în ter
meni cuviincioşi despre creştinism şi Biserică. 
Nu interzicere de-a fi în divergenţă de opinii 
cu creştinismul, ci vorbirea în termeni corecţi 
despre el. 

Şi pentruce aceasta? Mai întâipentrucă 
merită, istoriceşte vorbind, creştinismul să nu 
fie huiduit. El e civilizatorul tuturor popoa
relor europene. N'a făcut şi nu face dela 
apariţie şi până azi, decât să cioplească inima 
omului pentru a-1 face mai bun, mai îngă
duitor cu semenii, mai corect în îndeplinirea 
datoriilor faţă de stat, mai respectuos -faţă 
de cei bătrâni, mai bun fiu de familie dacă 
e tânăr. — La ce bun să mai mărim tabloul ? 

In rândul al doilea, pentru a se respecta 
numele şi menirea de profesor, întăritor deci 
a energiilor, ziditor, căci catedra, oricum s'ar 
numi ea, are menirea, într'un stat, pe lângă 
studiu, să stimuleze energia, să înalţe spre 
culmile jertfei voinţa, să adauge la ce este 
bun într'un individ, nu să isbească şi să îm
prăştie, să fărâme şi să nimicească. Valoarea 
unui stat atârnă şi de conştiinţa membrilor 
lui, nu numai de număr şi avuţii. Statul nu 
susţine cu bani grei catedre, pentru ca titu
larii lor să izbească în moralul şi conştiinţa 
tinerilor lui, nici nu-şi închipue altfel piede
stalul universitar decât ca o tribună ziditoare. 

In fine, din respect faţă de părerile 
majorităţii discipolilor cari ascultă pe un pro
fesor. Pentrucă noi ne cunoaştem mai bine 
decât oricine: Cei fără nici un dram de cre
dinţă, cei ce-şi fac onoare din a fi atei, sunt 
un procent destul de minuscul. O fi sbuciu-
mată şi plină de cotituri viaţa studenţiască, 
o li prea amestecată şi, poate, de neînţeles 

boială de cucernicie s'ar ascunde. Drept că şi 
ei, sub stăpânirea aceleiaşi maladii, se separă 
de altă lume, cel mult îngrijindu-se să-şi aibă 
bisericuţa proprie, unde să fie ascultaţi smirna 
şi să fie adoraţi. Fireşte, apoi, că şi proslă
viţi, în toate părţile, de clienţi. 

Nu cumva suntem şi noi „sfinţi" cu con-
dicuţă? — Autoexaminarea se impune. 

pentru mulţi, dar când e la adică tot crucea 
şi rugăciunea sunt cei mai credincioşi tova
răşi, pentru un student, cum tot gândul la 
Cel din cer şi conştiinţa sunt şi cei mai buni 
păzitori ai lui dela săvârşirea de mari fapte 
rele, ca şi imbold la jertfă şi muncă grea şi 
încordată. Şi nu faci faţă încruntată la vorba 
plină de spirit a magistrului ce face bancuri 
cu credinţă. Nu ştiu oare d-nii profesori a-
ceasta ? 

Aminteam mai sus că statul ar trebui 
să impună un limbaj decent oricărui profesor, 
ori de câteori, în cursul lecţiei, desbate pro
bleme în legătură cu credinţa. Nu să interzică 
discuţiunile contradictorii ale ştiinţei şi cre
dinţei, căci cineva ar putea protesta în nu
mele libertăţii de gândire şi opinii, ci doar 
atâta: un limbaj decent, fără spinii ironiei şi 
fără umorul sec al bancului, care în cea mai 
gravă problemă a omului — legarea cu su
pranaturalul — nu are ce căuta. 

La Iaşi, înainte cu 20-25 ani, se spune 
că un profesor îşi începea consecvent cursul 
cu studenţii anului I cam în modul următor: 
„Aţi venit, măi băeţi, să studiaţi aci prin di
secţii, omul, aşa cum se prezintă el în carne 
şi oase. Vă asigur că n'o să daţi în lucrările 
voastre peste un singur „suflet" omenesc. 
Cât despre Dumnezeu (aci profesorul făcea 
un ghematoc de salivă şi-i făcea vânt în 
tavan), uite, ăsta-i Dumnezeu pentru mine I 

îndrumători universitari de ăştia mai 
sunt şi azi: 

„...Iar cât de spre basmele acelea cu Dum
nezeu care a făcut pe Adatn, şi cu celelalte 
pe cari le-aţi auzit în liceu, de astea să vă 
descotorosiţi cât mai repede, căci sunt simple 
naivităţi, cari aici n'au ce căuta", glăsueşte 
eineva la an I medicină 1940-41. 

Şi poate va surprinde pe mulţi faptul că 
un profesor a fost, în anii trecuţi, numai Ia 
un pas, de a îi pălmuit de un grup de stu
denţi, pentru motivul că vre-o câteva ore, 
toate glumele lui au avut ca obiect naivi
tatea, şi bigotismul credinţei. 

Noi îl ştim pe şeful statului om energic, 
drept şi pios, care a luat măturoiul, sau a re
dus la tăcere pe mulţi vânturători de idei 
nefaste. 

Nu seamănă sectele, întreţinute cu bani 
streini să ne pulverizeze forţa de coheziune 
internă, destulă risipă de energii în clasele 
de jos ? Nu-i deajuns francmasoneria ce-a 
împânzit până eri toate marile servicii na
ţionale? 

Să ne lase'n pace şi să nu ne sgândăre 
conştiinţa aceşti „avansaţi" libercugetători, 
preaînfumuraţi tineri unii, roşi de păcate alţii 
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mai în vârstă, şi înţelepciunea lor să şi-o 
lase moştenire fiilor lor (de cumva au vrut să-i 
aibă), nu majorităţii tineretului cult român, 
care crede încă şi are o conştiinţă creştină. 

Fără ifosuri de circumstanţă, fără înfu
murare caraghioasă, ci conştienţi de rostul 
şi datoria ce-o va cere ţara în viitor dela 
noi, o spunem clar şi sobru, simplu şi fără 
echivoc : Să se termine odată cu insulta ce se 
aduce credinţei noastre în universitate. Statul 
poate impune acest lucru. Dacă statul nu ne 
apără credinţa, ni-o vom apăra-o noi, aşa 
cum ne apărăm bunurile cele mai scumpe 
din viaţă: onoarea, familia, hotarele. 

Regimurile trecute ne-au îmbibat cugetul 
cu destule teorii anti-creştine şi anti-naţionale, 
iar ştiinţă pură se poate face şi fără să ni-se 
batjocorească credinţa. 

Traîan Cosma 

Bucurie şi amărăciune. Şi de una şi 
de alta are parte Preasî. Alexandru al Ma
ramureşului, cum apare din ultimele două 
Cerculare (IX şi X) ce ne-au venit dela 
Baia-Mare. 

Numai bucurie îi poate pricinui Preasf. 
Sale, şi oricui cugetă creştineşte şi româ
neşte, faptul că activitatea Reuniunei epar
hiale de misiuni arată roade dintre cele 
mai bogate şi mai mângâietoare. In ca
drele acestei Reuniuni s'a făcut, în ultimii 
doi ani, apostolie misionară în 84 de parohii 
şi filii. Prin ceeace, la încheerea alor zece 
ani de vieaţa ai eparhiei, s'a ajuns la un 
total de 473 sfinte^ misiuni poporale, care 
cifră — cum se remarcă în Cerculara IX, — 
cuprinde dublul parohiilor dinainte de ar 
bitrajul dela Viena, şi mai mult decât du
blul celor ce au rămas după deslipirea 
sâlnică a parohiilor din Bucovina. — Ră
mânând la roadele sfintelor misiuni din 
răstimpul celor din urmă doui ani, se re
liefează numărul mare al Sf. Impărtăşenii : 
55.024, ceeace, raportat la numărul de 
104.683 suflete din unităţile evanghelizate, 
înseamnă 52 la sută, fără a socoti aci cele 

23.482 cuminecări dela locurile de peleri
naj. De notat că aproape jumătate din 
sfintele misiuni au fost ţinute de Părinţii 
Basiliani, cari s'au ostenit cu vestirea cu
vântului şi ascultare de spovedanii în 39 
comune, de multe ori săvârşind această 
apostolie vreme de câte opt zile. 

Amărăciunea o cauzează samavolni
cia stăpânirii străine, care nu îngăduie 
reînvierea presei noastre creştine şi române, 
deşi s'a încercat pe toate căile posibile să 
fie îngăduită scoaterea şi pe mai departe 
barem a „Cuvântului Adevărului" dela 
Bixad (periodic de predici!), a „Vieţii Cre
ştine" dela Cluj, a „Duminecii" dela Sighet, 
a „Vestitorul"-ui (organul oficial al epar-
/iiei noastre orădane!), a „Micului Misio
nar* (gazetuţă de pietate pentru copii!) 
dela Oradea. Singurul organ românesc de 
publicitate ce poate îi scos e „Tribuna 
Ardealului", căreia i-s'a permis să se nu
mească „organ de afirmare al Românilor 
din Ungaria", care se şi achită de acest 
atribut al său pe cât îi îngăduie cenzura 
ungurească. Din prilejul Anului Nou, 
Preasf. Alexandru a trimis acestei gazete 
binecuvântarea sa de Arhiereu român, 
care sună aşa : „Având noi azi singurul 
organ de afirmare românească în „Tribuna 
Ardealului11, binecuvântăm cu drag jertfa 
curată şi ostenelile mari, de fiecare zi, ale 
celorce, strânşi în jurul acestui steag ne
prihănit, se străduiesc să deschidă — prin 
slova tiparului, ca şi prin tot ce înlocueşte 
mereu, mai grăitor decât orice cuvânt, 
slovele ce nu pot îi tipărite — drum nou 
pentru gândurile şi simţirile vechi ale su
telor de mii Români din această ţară, şi 
caută să ajute, după puteri, la consolida
rea şi înflorirea tuturor aşezămintelor noa
stre clădite pe aceste temeiuri". 

„Tribuna Ardealului" şi câteva Calen
dare: atâta-i tot ce se poate tipări în limba 
lor, de oameni de cinste dintre ai lor, pe 
seama acelor mai bine de un milion şi 
jumătate de Români apucaţi în Ungaria 

după hotărârile arbitrajului c ^ * ^ 9 ^ 
să sângereze inimile tuturor J ^ * 3 0 1 ^ ! 
Bun e însă Dumnezeu, şi i a r ă ş i "^^"bii 
Şi nădăjduim că nu peste mult. (7V r- rttl>H 

Pro domo 
Acuşi o să intrăm în Paresim* » _ C a r i s u' 

în chip special, zile de pocăinţă, de i 
culegere sufletească pentru toţi *ini< 
Hristos botezaţi", şi în deosebi p e n t r " » 
cei ce suntem în „cura animarăm ** » n" »c« 
porum". Ca să nu ne poticnim suit» r,răuk\{ 

zilei" la cine ne-am putea gândi cufolc 
decât la Acela „carele pentru noi - - • s'at{ 
tignit şi a pătimit?" Şi căruia noi ra^e-am i 
dicat, de bună voie, să-i fim „sliz^^ 
credincioasă ! 

La Acela carele cuvânt ne-^- lăsat ,i 
ceasta să o faceţi intru pomenire ^ mea" 
putere şi poruncă ne-a dat să s ă v ^ â - 1 " ? ' " 1 ^ 
mare şi de mintea omenească n e cuprins 
sfânta Jertfă Liturgică. La Ace la c a r e l e t 
bunăvoinţă ne-a spus: „Aşasălum*r^ezefş 
tele voastre înaintea oamenilor, caz czceia vi 
zându-le, să preamărească pe 7Var^<3r7 vosb 
din ceriuri!" 

Să nu căutăm însă la partea d e mării 
a Iui Isus, pentrucă El, după cum. spune ii 
sft. Părinte, a fost: „Un om al &zz/erlntek 
din clipa conceperii şi până în cZz/zr** moi] 
sale. Crucea pe care avea să moar~ă, li ei 
mereu înaintea ochilor şi întipărită 2~n inimi 
Doamne, ori unde te a-şi căuta, trot numi 
pe Cruce te voi afla!" 

De altfel însuşi Mântuitorul a z i s : ,d 
ce vrea să vină după mine, să se Zopede 
sine, să-şi ia Crucea sa şi să-mi ur~m eze mii 

Cine e, în primul rând, o b l i g a t să-i ui 
meze lui Isus? Răspundă conştiinţa ilecăruia 

A venit Hristos, ca un al d o i l e a Adait 
să facă destul pentru păcatul p r i m u l u i Adan 

Intr'o grădină, în grădina r a i u l u i , s'a ivi 
cel dintâiu păcat. Acolo Adam a a d u s neft 
ricire şi pierire asupra întregei om e r * Iri şi iat 
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Ce-aş putea s'adaug, oare, 
Eu, sărmanul pumn de tină, 
Focului ce-i rupt din soare, 
Razei albe de lumină? 

Sau ce, limba mea gângavă, 
Ar putea oare să spună, 
Despre-aceea care'n slavă 
Poartă-a sfinţilor cunună ? 

O! Zadarnic mise sbate 
Versul meu să o cuprindă, 
Şl din crini şi nestemate 
Chipul blând să il desprindă! 

Ea-i atâta de frumoasă, 
— Fără pată — fără vină — 
Stea pe marea tumultoasă: 
Născătoare de Lumină ! 

Mistică Regină-a lumii! 
Versu-i scurt şi'n ritmuri frânte, 
Şi nu poate glasul lumii 
Fecioria să ţi-o cânte! 

Razei albe de lumină, 
Focului ce-i rupt din soare: 
Eu, sărmanul pumn de tină, 
Ce-aş putea s'adaug, oare ? 

Petru Anca 

„Clopofelul d e a r g i n t " 
— P e marginea unei cărţi noui — 

Nestorul presei româneşti din Ardeal, 
autorul atâtor lucrări de cuprins istoric, bi
sericesc şi literar, un încercat luptător pe 
calea de înfăptuire a aspiraţiunilor neamului 
nostru, cu subiect luat din adâncimea vremior 
de înfiripare a salvatoarelor năzuinţe de mai 
târziu, ne îmbogăţeşte literatura noastră cu o 
nuvelă istorică. 

Asupra „Clopoţelului de argint", cum se 
întitulează nuvela, semnată cu pseudonimul 
Pascu Ludeanu, s'au oprit şi alţii, îndeosebi ju
riul care i-a acordat premiul concursu
lui literar al ziarului „România Nouă", unde 
s'a şi publicat în câteva urmări. A ;easta insă 
nu ne scuteşte de a mai sta de vorbă asupra 
ei, acum când a apărut într'o frumoasă bro
şură. Asta din mai multe alte motive. 

Nuvela „Clopoţelul de argint" este in
spirată dintr'o legendă, care circulă, sub di
ferite variante, în toată Ţara Silvaniei, ajunsă 
iar sub jug străin, şi în multe din alte ţări-

j soare ale Ardealului, despre t i n e x - ^ ţ ^ a Celf 
! mai popular episcop pe care 1-a a ^ w i -t Neamţ 

nostru, după vlădica Inocenţiu Micts. < i e I a Săi 
despre Origore Maior, în juriul v i ^ - £ ^ c j | r u 

circulă de altfel o mulţime de a l t ^ legendf 
confirmate, în esenţa lor, de istoricei j conteni 
porani şi de mai târziu. 

Intr'o limbă frumoasă — l i m t > ^ vechile 
cazanii —, cu miros de bunămireassr»xă Pasci 
Ludeanu ne redă un crâmpeiu din s l^> u c i U mii 
sufletului românesc dela marginea ^ ^ o r , 
Vest, de acum 2 veacuri, cu tineri c e i ^ 5 t r e B ui 
să plece, să şi pisrdă urma", p e n t x r ^ £ s c ă p , 
de temniţele din Zâlau ori Dobrifcij^ c u m 

Miron; cu iobagi trudiţi şi batjocoriţi «ci ^ ^ ^ 
curţile domneşti; cu preoţi cari $ 
vieţii alături de credincioşii lor, asu j ^ - ^ , cgrorf 
plutea prigoana calvinismului şi — — y, 
F . j . i U . , *^^eace<J« o încadrare minunata crâmpeiuluii ( 

mănăstire de călugări, cucernici s u s ^ ţ xiători a 
credinţei şi simţământului naţional , 

• A i• - i • i • « C O l O , 1! 

marginea nord-vestica a etnicului ^ . ' 
E mănăstirea dela Santau, despre ^ 
s'a scris în literatura noastră istorî 

^ * e puţi» 

alături cu cea dela Tresnea, a a v ^ ^ _ 9 ^ 
bmedef init pentru viaţa satelor sălâ -s u n u 
. . . . . . . . . . . . . . . *^ssie . sub' 
liniat şi de unu istorici maghiari; i« 
cronicar Gheorghe Ş ncai, ţinând ^ * "^-'̂ e 
tradiţia culturală creiată de mănăst;^ ^ a n 1 8 

tăului, după casarea acesteia de c ^ - ^ . * ^ 3 ^ a I î 
râtul Iosif II, a înfiinţat aci una dic* î m p 8 ' 

* iele difl' 
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că şi Hristos avea să înceapă mântuirea, tot 
într'o grădină, în grădina Gesoimani. 

Unde s'a început boala şi moartea, acolo 
avea să se ivească şi vindecarea şi viaţa. 
Adam a gustat din rodul bun şi dulce al 
pomului oprit, iar urmarea a îost pierirea. 
Hristos a golit potirul suferinţelor — asudând 
sudori de sânge, dar a biruit râul. Prin plă-
,cere Adam şi-a câştigat moartea, Hristos a 
biruit-o, prin suferinţe şi patimi! 

Pătruns'a vreodată în inimile noastre 
suspinul Iui Isus: „întristat este sufletul meu 
până la moarte ?" Incercat-am să-1 putem 
•cuprinde, înţelege? Ori durmim ca odinioară 
Apostolii ? 

Să ţinem seama de advertismentul Dom
nului: „Prioeghiaţi şi vă rugaţi, ca să nu 
cădeţi în ispită, căci sufletul gata este, dară 
trupul slab!* Da, sufletul şi până sălăşlueşte 
în acest sălaş de pământ, „gata este". EI să 
doreşte la Dumnezeu, cum aşa de frumos 
spune sf. Augustin, dar „trupul pofteşte îm
potriva sufletului". 

Şi Iuda a fost Apostol şi cu toate ace
stea, cu o vicleană sărutare, 1-a vândut pe 
învăţătorul şi prietenul său! Putem cuprinde 
intensitatea durerii lui Isus, când s'a văzut 
înşelat şi vândut de prietinii săi? Nu cumva 
avem mustrări de conştiinţă? 

Isus e părăsit, lăsat singur să facă 
"începutul Calvarului! Să-1 urmăm cu ochii 
sufleteşti. 

Sleit de puteri din cauza chinurilor şi a 
poverii Crucii, aplecat până la pământ, a 
ajuns pe Golgota, pe Dealul Căpăţinei. 

Pironit pe Cruce are febra durerilor 
morţii, buzele însângerate doresc o picătură 
răcoritoare de apă şi i-se dă vin cu fiere — 
venin. — Iată culmea răutăţii şi nerecuno-
ştinţei oamenilor! 

De mila celor doi răufăcători se prea 
poate că a plâns norodul, doară mai înainte 
ceruseră liberarea lui Varava asasinul, dar 
de Hristos: „Poporul sta şi îşi bătea joc de 
El şi boerii ziceau: pe alţii i-a mântuit, mân-
tuiască-se pe sine însuşi, de este acesta Hri
stos cel ales de Dumnezeu!" L-au răstignit 

călăii, tocmai pentrucă Isus zisese: „Eu sunt 
Fiul lui Dumnezeu". 

Hristos pe Cruce! Dumnezeu-Omul, Unul 
născut, Fiul lui Dumnezeu, Mielul nevinovat, 
cel fără de păcat, spânzurat pe lemnul de 
ocară!! Ce privelişte sfâşietoare, pentru orice 
inimă simţitoare! Din mâinile şi picioarele 
sfinte, sângele să scurge şi prelinge pe lem
nul Crucii! 

Să mergem cu sufletele cât de des la 
Golgota şi să privim la Mântuitorul nostru 
răstignit, apoi în viitor să nu ne mai plân
gem, dacă vom fi huliţi, batjocoriţi şi alun
gaţi, pe nedreptul! 

Să mergem chiar întinaţi cu păcate, să 
mergem, căci acolo vom afla odihnă şi linişte 
sufletelelor noastre. Acolo, de pe Cruce, curge 
izvorul vieţii, să ne scăldăm în sângele Mie
lului nevinovat şi murdăria păcatelor va că
dea de pe noi şi vom fi albi, ne vom înălbi 
ca zăpada! 

Dureros, dar şi mângăitor gând: Hristos 
pe Cruce. 

Unui sfânt, care medita mult asupra pa
timilor Mântuitorului, i-a comunicat Isus: „Au 
fost mari chinurile cari le-am suferit la răs
tignire, în deosebi atunci când m'au întins 
cu atâta putere, încă mi-se puteau număra 
oasele". 

Cine poate cuprinde intenzitatea acestei 
dureri? Celea mai groaznice chinuri, cari le-
ar putea îndura un om, sunt aevea, mai puţin 
ca o palidă umbră, faţă de suferinţele lui 
Isus. 

O sfântă şi puternică Cruce, fericit carele 
poate cuprinde tainele tale!. 

Şi iarăşi zic, să ne urcăm cât de sus 
sufleteşte pe Dealul Căpăţinei, să trecem, când 
avem chinuri sufleteşti, prin grădina Getsi-
mani, şi să nu ne înfricăm, pentru că acolo 
nu mai este Cheruvim cu sabie de foc, ci 
îngerul Domnului cu potirul mângăerii şi în
tăririi. 

Să învăţăm acolo, a ne lăsa şi noi în 
voia Tatălui: „Părinte fie voia Ta, nu a mea!" 

Nori negri şi grei plutesc deasupra ca
petelor noastre. Se poate deslănţui o groaznică 

tâiu şcoli naţonaie româresti, în baza ord. 
'împărătesc din 28 Maiu 1784. 

Dar pedeasupra, şi în acest cadru, apare 
fgara feciorului popii Maior din Sărănadul 
'Sălajului, Guvril, Viluţu popii, cum îl agrăiau 
sătenii... „cu părul castaniu dat peste cap 
şi retezat şi rotunzît, ca la dieci, cu ochii 
negri lucitori şi cu obrajii îmbujoraţi şi de 
alergare şi de trandafiriul vârstei sale nevi
novate". 

Din pricina unui joe nevinovat cu un 
clopoţel de argint, luat dela gâtul lui „Csillag", 
mânzul mai mic al grofiţelor, Viluţu Popii, 
Qavril Maior, pleacă în lume, neştiind nimeni 
de el pâaă după 17 ani, când se reîntoarce 
în sat, venind dela mănăstirea din Santău, cu 
numele de Qrigore şi doctor în filosof ie şi 
sf. teologie, ca un călugăc ce ar veni la rând 
pentru a sluji în locul preotului din sat, care 
murise, de ziua sfântului şi făcătorului de 
minuni Nicolae dela Mira Lichiei. 

Nimeni nu-1 recunoaşte, nici mamă sa, 
la care a poposit peste noapte. 

După sf. slujbă ţine o predică cu ase
mănări între prigonitul de păgâai sf. Nicolae 
şi -Viădicul nostru românesc dela Blaj, de 
unde este îndreptată cârma bisericii noastre 
pravoslavnice unite cu Roma . . . Sfinţitul Ino-
cenţiu Micu dela Sadu", care era în exil acolo 
de unde şi el nu demult sosise, pentru drep-
urila celui ,mai numeros popor al Ardealului8 

şi termină cu o rugăciune pentru isbăvirea 
arhiereului Inocenţie şi a turmei sale celei 
b i n e c r e d i n c i O H S ? . 

Toţi s'au cutremurat; unii de jale, alţii 
de revoltă. Slujeşte apoi un parastas la groapa 
tatălui său. 

După masă, când văduva preoteasă îşi 
exprimă dorinţa de a se spovedi la sfinţia sa, 
el se descopere, spunându-i: „Nu se spove
deşte o mamă fiului său dulce". 

Părintele călugăr Grigore a plecat, şi 
nuvela se sfârşeşte. 

împrejurările, controlabile din punct de 
vedere istoric, fiind redate cu atât de reuşit 
colorit local, personag He însufleţite de dorul 
de libertate, pline de clocotul puterii noastre 
de viaţă, iar mediul fiind redat cu miros real 
de viaţă sălăjenească, ne îndreptăţeşte să a-
firmăm că, distinsul scriitor şi publicist, prin 
nuvela „Clopoţelul de argint", a reuşit pe de
plin să reînvie ceva din vremile iobăgiei pă
rinţilor noştri de acum 2 veacuri; 

Totuşi, după părerea noastră, pentru 
completarea deplină a cadrului istoric, nuvela 
putea să ne redea şi celălalt tip slab al stră
moşilor, foarte sărac reprezentat în trecutul 
nostru, mai frecvent acolo la marginea etni
cului nostru şi în Secuime, dar existent deci, 
a Românului care, ajuns la marginea suferin-

1 ţeior, trece la calvinism şi deauna în rândul 
j duşmanilor noştri seculari. In Sărăuad pe a-

furtună peste noi şi peste cei încredinţat 
nouă... Mare răspundere apasă pe umerii 
noştri ai tuturor, şi mari şi mici. Taina zilei 
de mâine şi a viitorului nu o putem pătrunde. 
Judecata „începe dela casa lui Dumnezeu" 
deci „paşteţi turma lui Dumnezeu cea dintre 
voi priveghind, nu de silă, ci cu voia şi după 
Dumnezeu, nici cu agoniseli ne drepte, ci 
cu bunăvoinţă... pildă făcându-vă turmi.J" 

Şcoala cea mai înaltă, perfectă şi de
plină pentru noi, e Crucea, Mergând pe ur
mele Mântuitorului nostru vom birui, iar dacă 
ne dă potirul suferinţelor, să-1 bem de dragul 
Lui, „şi când se va arată mai marele păsto
rilor, ve-ţi lua cununa cea ne veştejită a 
măririi''. 

Pr. Petru Domşa 

Polemică între Paris şi Vichy. Oraşul-
Lumină, precum se ştie, se află în Franţa 
ocupată. Centrul politic-militar al Franţei li
bere e oraşul Vichy. Se activează cu graiul, 
cu peana şi cu braţele, şi într'un centru şi 
în celalalt. De sine înţeles că fiind mereu cu 
ochii la Nemţi, pe cari însă, după cum se 
pare, nu-i văd Ia fel Francezii din cele doue 
părţi ale ţării lor suferinde. Preşedintele 
„Confederaţiei Naţionale Populare" din Franţa 
ocupată, d. Marcel Deat, a publicat de curând 
în „L'Ordre" un articol ce a stârnit senzaţie 
şi pe care îl aduc şi gazetele române, în 
transmisiunea agenţiei „Rador". 

Numitul d. Marcel critică guvernul din 
Vichy pentrucă, chipurile, n'ar face nimic 
pentru lămurirea raporturilor dintre nemţi şi 
francezi. Ba chiar le-ar înrăutăţi, sprijinind, 
destul de străveziu, mişcarea generalului De 
Gaulle, care luptă alăturea de englezi. In 
acelaş timp învinovăţeşte guvernul Mareşa
lului Petain că ar provoca separatism între 
fiii patriei franceze. — Scrie d. Marcel Deat: 

[...] Separatismul se practică la Vichy, 
pentru că acolo nu se poate întrevedea ca un 
sfârşit normal o apropiere de Paris, ci numai 
un fel de recucerire a capitalei în urma unei 
expediţii de pedepsire. 

tund' a fost un astfel de caz, al familiei Pe-
tricaş, capul căreia era curator al bisericii şl 
asupra căruia Maior, ajuns episcop, a aruncat 
un blestem ca şi acela, mai binecunoscut, 
dela Cicudul de Câmpie, unde, cu evanghelia 
ridicată spre cer, implora dreptatea lui Dum
nezeu şi blestemul asupra ungurului tiran. 

Dacă în Cicudul de câmpie n'a mai ră
mas porodiţă de ungur, nici din familia Pe-
tricaş n'au mai rămas d6cât 2 supraveţuitori 
sterili şi trecuţi în zilele lor, cu cari se sfâr
şeşte şi această familie, după cum remarcă 
Sărăuădanii, că blestemul vlădicului s'a prins 
şi că blestemat să fie peste veacuri cine şi-
ar lăsa legea şi neamul ca Petricaş. 

Ce exemplu edificator a fost acest caz, 
pentru Românii din Sârăuad şi jur, vremea 
cealeilalte de tristă aducere aminte stăpânire 
ungurească, şi ce memento va fi însemnând 
el azi, când se văd ajunşi iar la aceeaşi grea 
dar vremelnică osândă, numai cel ce-a trăit 
acolo îşi poate închipui pe deplin. Şi eu am 
trăit alături de ei ani la rând, gustând cu 
aceeaşi sete legendele satului lor şi cele des
pre marele lor fiu, viădicul Grigore Maior, 
Viluţu popii lor. 

Am fi avut, în felul acesta, când sufe
rinţele ajungeau la marginea răbdărilor, 2 fe
luri de oameni. Unii care au răbdat până la 
jertfirea de sine, sau au luat drumul în lumer 

sau chiar spre Ţara românească, redaţi admi-
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Parisul este văzut la Vichy aşa cum era 
văzută comuna de Versailles. 

Separatist este Vichyul, pentrucă, dacă 
va exista putinţa de a alege într'o zi între o 
unire sub semnul unei revoluţii naţionale au
tentice, încadrată total în revoluţia europeană, 
şi între disidenţă, se va alege, desigur, disi
denţa. Este separatist acela care refuză a 
constitui statul totalitar, pe care îl cere Franţa 
în noua Europă. — Este cineva separatist 
când nu concepe porunca franceză a ceasu
lui de faţă decât în funcţie de anarhia libe
rală de tip sanglo-saxon, când primeşte ordin 
delà Washington şi inspiraţii delà Londra. 
Este separatist atunci când afectează o în
fierare a guallismului, „Aşteptarea" neiiind 
decât un calcul criminal împotriva viitoarei 
Europe. Sunt două séparatisme: unul care îm
parte Franţa, şi unul care nu recunoaşte Eu
ropa. Ambele fac unul singur. 

Sunt separatişti: 1. cei ce refuză să es
corteze convoaie în Mediterana ; 2. cei ce a-
firmă că toate coloniile or fi apărată împo
triva unei agresiuni anglo-saxone; 3 . cei care 
au acceptat pierderea Siriei după ce au jucat 
o ruşinoasă comedie ; 4. cei care s'au resem
nat uşor cu ocuparea de către guallişti a mai 
multor teritorii; 5. sunt separatişti cei ce pre
gătesc în Africa de Nord marea operaţie gual-
listă, cei care acoperă cu autoritatea lor con
spiraţia, cei care din slăbiciune lasă să se 
facă aceasta, şi cei cari din cauza incapaci
tăţii lor continuă să ignore pericolul; 6. sunt, 
însfârşit, separatişti, toţi cei ce luptă împotriva 
unei Europe şi împotriva destinului european 
al Franţei. 

U N Ï R E A 

Ziua or i en ta lă la Liuz i -Călugăra . Potrivit 
•unui obiceiu, care a devenit tradiţie, în Seminarul 
Teologic Franciscan din Liuzi-Călugăra (Bacău) a 
avut oc, în 22 Ian. c , un înălţător festival artist ic 
literar, cu un program variat şi select, prăsnuind 
după cuviinţă ziua orientală atât de dragă lui Pius 
XI şi actualului Pontifice Roman. Pe lângă bucăţi 

rabil în nuvelă. Şi alţii, mai slabi de înger, 
care au cedat; cazul familiei Petricaş. 

Apoi, din punct de vedere psihologic, 
Întâlnirea dintre Maior şi mama sa, după 17 
ani de pribegie, nu ni se pare tocmai firească. 
Să stea o noapte şi o zi şi să nu se destăi-
nuiască el scumpei sale mame, o credem 
peste fire. 

Chiar cu aceste trecătoare lipsuri, „Clo
poţelul de argint" va rămâne o bună nuvelă 
istorică, iar delà Pascu Ludeanu aşteptăm cel 
puţin un ciclu întreg de nuvele inspirate din 
acelaş izvor, sau chiar o viaţă romanţată a 
celui mai mare Român şi creştin a vremilor 
sale, vrednic şi încă neîntrecut urmaş al ace
luia mai înainte în scaunul vlădiciei de Alba-
Iulia şi Făgăraş şezător, Ioan Inocenţiu Micu, 
despre care Românul ardelean zice şi până 
azi, că „a fost vlădică şi nu nimica". 

Grfgore Maior, cel dintâiu dascăl arde
lean, care singur mărturisea despre sine, că... 
„aci — la Blaj — apoi deloc am Început eu 
tntâiu a învăţa copilaşii în şcoală buchile şi 
frica Domnului", un reprezentant specific al 
Românului ardelean, care a răbdat umezeala 
temniţelor din Sibiu şi Muncaciu, şi mai pe 
urmă dureroasa renunţare la scaunul episco-
pesc după 10 ani de rodnică păstorire, merită 
a fi eroul şi a unor nuvele sau romane isto
rice. — Aşteptăm delà Pascu Ludeanu această 
realizare, astăzi dânsul fiind cel mai chemat, 
pentru a scrie aşa ceva. 

Ion Ardeleanu 

de cor pe trei voc i s'au ţinut şi patru conferinţe 
de către Părinţii D. Lucaciu.M. Ghiuzan, I. Butnaru 
şi Iosif Pal. 

C ă l u g ă r distins. După cum s'a comunicat 
cotidianului sibiian „Ţara" (31.1. 42), arhimandritul 
asumpţionist din Blaj, P. Adhemar Merckx, a fost 
distins cu medalia .Meritul Cultural" el. II. — Feli
citările noas tre ! 

Apostol ie c u r a t ă . Pentru a face bucurie cre 
ştină credincioşilor noştri din Veza apropiată, corul 
Academiei Teologice din Blaj, sub conducerea păr. 
Ion Florea, a cântat Dumineca trecută la sf. litur
ghie, iar păr. Eugen Popa, profesor de teologie, a 
vestit cuvântul Domnului. După amiază tinerii le-
viţi au aranjat, tot acolo, o şezătoare l iterară-cul-
turală, în cadrele căreia a ţinut o cuvântare oca
zională Gh. Radu, cleric an. IV. De încheiere păr. 

•Livia Chinezu, rectorul seminarial, a avut o seamă 
de cuvinte potrivite pentru toată lumea prezentă. 
— Bucuria păr. Vasile Olteanu, parohul local, şi a 
enoriaşilor săi, a fost mare foarte. 

î n c h e i e r e a unui proces c a n o n i c . Cum cetim 
în „Osservatore Romano" (15 I. 42), în 2 Ian. c . 
s'a încheiat procesul canonic ordinar privitor la 
faima sfinţeniei, virtuţile şi minunile, afirmativ, s ă 
vârşite la întrepunerea roabei lui Dumnezeu Sora 
María Magdalena della Passione, întemeietoarea şi 
prima superioară generală a congregaţiei „Suore 
Compassioniste Serve di Măria", din eparhia ita
liană Castellammare di Stabia. In lume, pe numita, 
a chemat-o Constanţa Starace . A dus o viaţă de 
umilinţă, de rugăciune şi de jertfe neprecupeţite. 
A murit în 13 Decemvrie 1921. Procesul din chestie 
a fost înaintat Sacrei Congregaţii a Riturilor pen
tru ulterioară urmare. 

L o c a l e . Marţia ce vine, de întâmpinarea 
Domnului, va predica în catedrală păr. Ioan Moldo-
vanu, canonic mitropolitan, tar Dumineca ce-i ur
mează, a Lăsatului de carne, va predica păr. Liviu 
Chinezu, prof. de teol. şi rector al Seminarului 
Teologic. 

— Dumineca trecută a avut loc în sala de 
gimnastică a „Institutului Recunoştinţei" o serbare 
şcolară a elevelor dela Şcoala Normală de Fete. 
S'a predat monologul Angheluşa de V. Alexandri 
şi o revistă drăguţă: Blajul; s'a declamat, s'a cântat 
(a condus elegant şi cu precizie dna Pop) şi s'au 
jucat jocuri naţionale. — Tot atunci păr. Ion Vul 
tur a ţinut o conferinţă cu proecţii luminoase, la 
, ,Casa Domnului", despre Damián Leprosul. 

— Ieri, la prasnicul SS. Trei Ierarhi, socie
tatea de lectură „Timoteiu Cipariu" a elevilor li
ceului „Sf. Vasile Cel Mare" a aranjat o foarte fru
moasă serbare în cinstea Patronilor Şcoalei în sala 
festivă a „Institutului Recunoştinţii." Program bo
gat şi variat . S'a făcut, cu aces t prilej, comemora
rea compozitorului Iacob Mureşianu (disertaţia elevu
lui Ion Baban a fost despre Iacob Mureşianu şi 
toate punctele de cor au fost composiţii de ale ce
lui comemorat) . In fruntea mulţimii prezente era 
I. Preasf. Valeriu Traían, episcop al Orăzii şi adm. 
apostolic al Blajului. 

C o m e m o r a r e a Iui Gali leo Galiiei la A c a 
demia Română s'a făcut deunăzi în cadre so
lemne, fiind de faţă şi reprezentantul Legaţiei Ita
liene. A vorbit d. prof. N. Vasilescu-Karpen care, 
evocând figura lui Galileo Galiiei (1564—1642), i a 
apreciat meritele şi i-a pomenit şi pătimirile. A 
ţinut să noteze însă că, deşi a fost osândit de in
chiziţie, a fost tratat cu deosebită deferentă. Iar 
despre cuvintele legendare: „E pur şi muove" a 
afirmat c ă n'au fost pronunţate de Galileo, dar au 
fost, de sigur, gândite de e l . . . 

F o c u l războiului se înt inde. Din funduri de 
Răsărit vine ştirea că Thailanda îndepărtată a de
c larat şi ea războiu Angliei şi Statelor Unite. In 
ace laş timp însă guvernul thailandez a sfătuit su
puşii străini „să-şi vadă liniştiţi de treburi ca 'n 
timpuri de pace". — Asemenea se mai comunică 
din Lima şi Rio de Janeiro c ă republicele sudame-
ricane Peru şi Brazilia au rupt legăturile diploma-
matice cu puterile Axei, fără a se ajunge însă la 
o declaraţie formală de războiu. — L a fel a făcut 
şi republica Ecuador, tot din A m e r i c a de Sud. 

R e a l i z ă r i frumoase în Cehia. Agenţia Ceps 
anunţă din P r a g a că, sub îngrijirea „Asociaţiei 
Centrale a Bibliotecarilor" din capitala cehă, a 
apărut voi. XIII al „Bibliografiei Literaturii Cehe". 
Bibliografia aceas ta conţine lista cărţilor şi artico
lelor publicate în 1940 în domeniile: literatură în 
general, cărţ i de lectură, literatură pentru tineret, 
manuscripte, căr ţ i rare, drepturi de autor, tipărituri 
obligatorii, mai aducând şi o listă a tipografiilor 
Şi librăriilor, apoi date privitoare la producţia hâr-

tiei, numărul cărţilor legate, etc. Rc&^' 
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P o ş t ă mil i tară r a d i o . Marele S * ^ * 5 ^ ° ^ 
Armatei face cunoscut obştiei române 
cu ziua de 5 Februarie 1942, v a f u n c ţ i a * e g ^ > 
Poşta Militară Radio pentru bravii noşt :*"*__ a&' ci 
luptă contra bolşevismului, Ia răsărit d ^ I^^S-Poşj 
v a funcţiona deocamdată numai din "^^i • ^ 
front. Transmiterea ştir lor se va face n i C P1'' 
posturile „Radio România", „Radio 15 c ^ n

r e ? t i " ! 
postul de unde scurte, regulat, între ore 1 *^ . ^ ^ 
Persoanele care doresc a transmite Ş * * 1 ^ S o^" 1 

rudelor sau cunoscuţilor din unităţile a f i a . l a & 
de Bug, vor adresa scrisorile lor S e r v i c i * - * - " 1 o 1 . ^ 
Militar al Marelui Stat Major a l A r m a t c s * - ştirea v: 

trebui s ă fie scrisă pe o c a r t e poştală rf^scnisăj 
v a Ii redactată în felul următor: — C » 1 1 6 t r i m i ' 
ş t irea; — Locuinţa (comuna sau o r a ş u l ) ? ^ e C'D 

anunţă (ofiţer, subofiţer, gradat, so ldat> , ^rătândt 
se a r m a din care face parte şi oficiul p o m i ' to 
unde se găseşte; — Ce anume ştiri t r i z * » - * - * 6 , 

va trebui să fie redactată c â t mai s c u r " * posibil} 
nu v a cuprinde nici o indicaţie asupra -u-Xiitâtildi 
care face parte ostaşul. 

D e l a C. F. R . Ministerul A f a c e r i 1 0 r In temi 
face cunoscut că , începând cu 25 I a n u a r î * 1942,» 
desfiinţează autorizaţiile de călătorie p& - F- R- & 
exceptează însă evreii. — Toţi c ă l ă t o r i x s u n t tnvi 
taţi să aibă în permanenţă asupra lor * O ^ t e actelt 
de identitate pentru a se putea l e g i t i x n s i . In laţi 
organelor jandarmeriei şi poliţiei c a i r i "vor Iac 
controlul călătorilor atât în gări cât ş£ trenuri 

Americani i a u d e b a r c a t în Irlati « c l £ * - - Agenţii 
„Rador" (29. I. 42) ştie de debarcarea m a i multa 
detaşamente nordamericane în I r l a n d a - Aceea 
agenţie mai ştie din Dublin c ă d. De V a l e r a , preş 
Irlandei, a protestat împotriva ace s t e i debarcări 
subliniind că guvernul său n'a fost c » x a - S - u i t a t nic 
de guvernul Statelor Unite nici de c e X al Mari 
Britanii 

f Văd. E lena B a r i ţ i u n. D r u m a r Î T _ i , a înceţi 
din v ia ţă la Turda în ziua de 2i Ian. c - , Tntr'al8i 
l ea .an al vieţii şi 35 al văduviei sale c i n s t i t e . 
Odihnească în p a c e ! 

CĂRŢI &™REVISTE 
ŞT. MANCIULEA: Reuniunea; ^emeilf 

Române din Blaj. Blaj, 1941. P * e j ^ i n i : 40 
(Format 8» mare). 

O fărâmă din istoria strădaniilor r o m a . n o şi ere 
ştine ale Blajului Unit: asta-i istorisirea j v i gtaţii df 
veac de viaţă a „Reuniunii Femeilor I F i o x - r i â n e di' 
Blaj". Autorul a cules cu pietate piesele j u s t i f i c a t i v i 
ale unei mândrii nobile, şi le-a î n m ă n u n e j - ^ j ^ ţ c u prj, 
cepere, dându-ne o icoană la care nu XPi_i-fcem privi 
decât cu drag şi cu stimă neprecupeţită. 

P. IOSIF TĂLMĂCEL: Vieaţa ^ânârulm 
Fr. Iluminat Rosengart din Ord. R^Xîj-j Qonv, 
Săbăoani. 1941. Pagini: 176. P r e ţ u l - 30 Lei 

Cartea-i scrisă pentru tineret şi p a r ^ v rea si 
fie un început de serie. Şi bine ar fi să fi ^ g g ^ 
de bogată Biserica Domnului în pilde v i j ^ 
eroic-creştină şi în lumea tineretului. Toţi < r » ^ - * . ¿0, 
pana povestea fermecătoare a vieţii t â n ă r j ^ ! u ^ 
Crucii, care a fost Ludovic Rosengarten (STx^ 1 6 j ? U ^ 
Iluminat) din veacul XVII, o să rămână o r . ^ 
pilda acestui impunător hostium victor et - n 

toată vârsta lui fragedă şi mulţimea g r e u t ^ ţ - * P e . ^ 
pitelor biruite cu ajutorul harului de sus. " t o r ş l 

Anuarul Liceului de bâeţi r o ^ « 
„Sf. Vasile cel Mare 8 din Blaj, pe e » . ^ , U . 
1940—1941. Blaj. 1941, Pagini: 172 . X j l ş c 0 

Mai bine de jumătate din acest A n x ^ ^ 
sub atâtea raporturi, cuprinde „Istoria **» valoros 
grâniţeresti" de Aug. Bunea, cu un duios ^ ^ ^ r â m e n t e W 
portret al acestuia de neobositul păr. Şt. ^^^mănunţi 
şi frumoasa piesă alegorică în două părţi şi un t r ^ V ~ ^ a n c ' u ^ f t 

tâna darurilor" de prof. N. Comşa, ce\ ^ l o u r . F â n ' 
Anuar al aceluiaş liceu înseilase aşa c l ^ ^ ^ r e în a l 

— deşi numai în fuga condeiului — „Dască.;j i - mişcat0' 
Cronica anului şcolar cu amănuntele ei ^Blajului -
profesori şi elevi, precum şi la liceu şi la ,_J~**~3vitor ' 3 

gătură cu el, e concisă şi uşor de prins şi în I e ' 
chire rapidă. — Reţinem că numărul total ^ i n t r ' o °" 
(în clase paralele) e: 671. Multă grije şi g ^ elevil°{ 

dere pentru Corpul Profesoral şi îndeosebi răsp» 0' 
rectorul acestei şcoli! ^ ^ n t r u D''' 
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